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Programma del corso
Finalità del corso

Il corso di Storia del restauro mira a fornire agli specializzandi approfondimenti di questioni, problematiche e cantieri di restauro attraverso il diretto confronto con la processualità dei manufatti architettonici. Piuttosto che ripercorrere la lunga evoluzione di elaborazioni e progetti sviluppatisi nei secoli trascorsi e di cui si danno ormai per acquisiti i contenuti, l'attenzione è focalizzata, in primis, sul significato, il ruolo e gli strumenti della ricerca storica nel progetto di restauro. Si riflette, quindi, attraverso lezioni monografiche e sopralluoghi, su posizioni concettuali e singoli interventi di restauro condotti su estesi complessi stratificati di Napoli mettendo in relazione la prassi attraverso i secoli con la speculazione storico-critica.
Storia dell'architettura e storia del restauro: metodi ed obiettivi di una ricerca specialistica

S. Boscarino, Storia e storiografia contemporanea del restauro, in Storia e restauro dell’architettura. Proposte di metodo, a cura di G. Spagnesi, Centro di Studi per la Storia dell’Architettura, Roma 1984, pp. 51-62.

P. Fancelli, Restauro e storia, in «Saggi in onore di Renato Bonelli», a cura di C. Bozzoni, G. Carbonara, G. Villetti,  Multigrafica Ed., Roma 1992, pp. 875-882.

G. Miarelli Mariani, Storia, restauro, storiografia, in M.P. Sette, Il restauro in architettura. Quadro storico, UTET, Torino 2001, pp. VIII-XXXIII.

●

Elaborazioni progettuali, trasformazioni e restauri attraverso i secoli nel contesto napoletano. L'interpretazione attraverso tre casi-studio

▪ Duomo di Napoli

V. Russo, Architecture and Memory of Ancient Times: Renewal, Re-Use, Restoration in Seventeenth Century Neapolitan Churches, in Alla moderna. Antiche chiese e rifacimenti barocchi: una prospettiva europea. Old Churches and Baroque Renovations: a European Perspective, a cura di A. Roca de Amicis e C. Varagnoli, Editoriale Artemide, Roma 2015, pp. 69-97.

E. Vassallo Zirpoli, Trasformazioni e restauri di un'architettura stratificata. Il caso della cattedrale di Napoli, in Verso una storia del restauro. Dall'età classica al primo Ottocento, a cura di S. Casiello, Alinea Editrice, Firenze 2008, pp. 333-361.

V. Russo, Il duomo di Napoli: conoscenza, restauri, valorizzazione nell’attività di Roberto Di Stefano, in Roberto Di Stefano. Filosofia della Conservazione e prassi del Restauro, a cura di A. Aveta e M. Di Stefano, Arte Tipografica ed., Napoli 2013, pp. 309-314.

▪ Complesso di San Lorenzo Maggiore

R. Picone, Restauri a Napoli tra le due guerre: l'opera di Gino Chierici 1924-1935, in La cultura del restauro. Teorie e fondatori, a cura di S. Casiello, Marsilio, Venezia 1996 (ried. Venezia 2005), pp. 322-325.

R. Amore, Gino Chierici tra teorie e prassi del restauro, Edizioni Scientifiche Italiane, Napoli 2011, pp. 64-86.

V. Russo, «Una immensa rovina». Monumenti e restauro nel centro antico di Napoli (1944-1955), in “Offese di guerra”. Ricostruzione e restauri nel Mezzogiorno d’Italia, a cura di S. Casiello, Alinea ed., Firenze 2011, pp. 43-70.

▪ Complesso di Santa Chiara

R. Pane, Il restauro dei monumenti, in «Aretusa», I, 1, 1944, pp. 68-79, ripreso in Id., Architettura e arti figurative, Neri Pozza, Venezia 1948 (Il restauro dei monumenti e la chiesa di S. Chiara), e in Id., Attualità e dialettica del restauro, a cura di Mauro Civita, Solfanelli, Chieti 1987 (Il restauro dei monumenti e la chiesa di S. Chiara in Napoli, pp. 23-37).

F. La Regina, Come un ferro rovente, Clean, Napoli 1992, pp. 176-181.

V. Russo, Architettura nelle preesistenze tra Controriforma e barocco. “Istruzioni”, progetti e cantieri nei contesti di Napoli e Roma, in Verso una storia del restauro. Dall’età classica al primo Ottocento, a cura di S. Casiello, Alinea editrice, Firenze 2008, pp. 172-180.

Letture consigliate per ulteriori approfondimenti:

M. Greenhalg, Ipsa ruina docet: l’uso dell’antico nel Medioevo, in S. Settis (a cura di), Memoria dell’antico nell’arte italiana, Einaudi, Torino 1984, vol.I, pp.115-167.

S. Settis, Continuità, distanza, conoscenza. Tre usi dell’antico, in S. Settis (a cura di), Memoria…cit., pp. 375-486.

M. P. Sette, Il restauro in architettura. Quadro storico, UTET, Torino 2001.
