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Programma del corso
Modulo integrativo del corso di Tecniche di analisi per il restauro.

Finalità del corso

Il corso si propone di approfondire le metodologie e le tecniche di analisi per la conservazione ed il restauro dei beni architettonici, archeologici ed ambientali. Saranno analizzate  le diverse possibilità di utilizzazione degli elaborati grafici ottenuti (per via topografica, fotogrammetrica, aerofotogrammetria, digitale, tridimensionale) ai fini conoscitivi, diagnostici e progettuali del patrimonio da conservare anche attraverso i sistemi informativi di inventario e catalogazione e l’esame della cartografia  sia storica che tecnica.  

Le lezioni saranno integrate da esercitazioni per consentire la conoscenza di metodiche innovative ed indagini integrate per il restauro del patrimonio culturale, di strumentazioni ed elaborati grafici, fotografici e cartografici. 
Programma delle lezioni
· Metodologia e strumenti per la conservazione ed il  restauro.

· Metodologia della progettazione del restauro architettonico: conoscenza, diagnosi, progetto.

· L’apporto delle tecniche di rilevamento alla conoscenza del patrimonio architettonico, archeologico ed ambientale.

· Cenni storici introduttivi. La lettera di Raffaello a Papa Leone X.  Il Trattato di Francesco di Giorgio Martini annotato da Leonardo da Vinci.

· Caratteri del rilievo per il restauro dei  beni architettonici, archeologici ed ambientali. 

· La fotogrammetria come strumento per la conservazione dei beni culturali. Note sulla fotogrammetria terrestre ed aerea. Impieghi attuali: rilievo della forma geometrica degli edifici e controllo statico degli stessi. 

· Fondamenti del rilevamento fotogrammetrico, terrestre ed aereo. Strumenti fotogrammetrici  di ripresa e di restituzione. La ripresa dei fotogrammi ed il materiale sensibile. La restituzione analogica, analitica e digitale.

· Classificazione delle rappresentazioni cartografiche. Cartografia storica. Le carte tecniche regionali. L'impiego dell’aerofotogrammetria. La cartografia dei centri urbani. La cartografia numerica. La formazione delle carte tematiche. La formazione dei fotopiani. 

· Sistemi informativi per la catalogazione. Sistemi di raccolta e gestione dei dati alfanumerici, grafici e fotografici. 

· La fotogrammetria architettonica. Il progetto di rilievo per il restauro. I “metodi ibridi”. La rappresentazione dello sviluppo delle cortine edilizie nei centri storici. 

· Metodologie e tecnologie innovative per la conservazione ed il restauro dei beni culturali. Tecniche
di rappresentazione tridimensionale. Le tecnologie laser per i beni culturali: laser scanner, laser radar, geo–radar, T–Scan, T–Cam, Lidar.

· L’evoluzione dell’indagine termografica.
· “Documentazione del Patrimonio culturale” per la conservazione ed il restauro.
·  Nuove frontiere per la documentazione del patrimonio culturale: droni e robot.
· Esempi di metodiche innovative ed indagini integrate per il restauro urbano, architettonico ed archeologico: Santa Maria Capua Vetere, la Real Colonia di San Leucio di Caserta, il Parco del Castello Reale di Racconigi, l’area archeologica del Tempio di Diana a Nemi, il Duomo di Milano, la Basilica di Sant’Andrea a Mantova, il nuovo Museo degli Innocenti a Firenze, il Salone dei Busti di Castel Capuano a Napoli.
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