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Contenuti e finalità del corso

Il corso pone particolare attenzione ai temi inerenti le metodologie di indagine sulle fonti documentarie e iconografiche finalizzate alla lettura storica dei processi insediativi, con riferimento alla formazione ed evoluzione del tessuto edilizio e del paesaggio urbano. Si vuole così fornire agli allievi i principali strumenti dell’analisi storiografica finalizzata alla conoscenza e al recupero dei centri urbani stratificati. 

All’interno delle lezioni si traccerà, tra l’altro, un quadro sintetico dei caratteri storico-urbanistici della città di Napoli e del suo territorio, esempio di stratificazione bimillenaria e campo ideale per l’applicazione dei metodi dell’analisi storica fondati sullo studio delle fonti bibliografiche, archivistiche, iconografiche con riferimento alla scala della città, delle sue parti e del singolo edificio. Verranno quindi sottolineati i valori architettonici e ambientali che tuttora permangono nel tessuto urbano e che contribuiscono a caratterizzarne l’identità, evidenziando nel contempo le potenzialità in termini di valorizzazione e fruizione del ricco patrimonio di beni culturali ivi presente.

Argomenti
· Metodologie generali concernenti l’individuazione dei fenomeni insediativi e delle tipologie urbanistiche dei centri storici. 

· L’uso della cartografia pre-catastale nello studio dei processi evolutivi del tessuto urbano. L’utilità del catasto geometrico-particellare postunitario e dei primi rilevamenti aerofotografici dell’Istituto Geografico Militare ai fini delle indagini sulle trasformazioni delle città italiane nel secondo dopoguerra.

· Metodi e strumenti per l’analisi del repertorio iconografico e cartografico relativo alla città di Napoli e del suo territorio dal XVI al XX secolo, ai fini dell’individuazione e lettura delle maglie insediative storiche: struttura e immagine della capitale vicereale e borbonica; la città postunitaria.

· L’analisi della città storica finalizzata alla redazione dei piani di recupero. I casi del suburbio napoletano e del borgo Vergini-Sanità. L’applicazione ad un centro storico del Mezzogiorno: la città di Potenza.

· Fonti documentarie, apparati e indagini storiche di base per la redazione di un Piano del Colore per la città di Napoli.
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